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Peron optimális elhelyezése 

 

Előző dolgozatunkban – melynek címe: Útépítés folyón áthaladva – már megbeszéltünk 

két hasonló, az [ 1 ] műből vett optimalizálási feladatot.  Folytatjuk ezt a sort. 

 

A feladat – 1. ábra 

 

    1. ábra – forrása: [ 1 ] 

 

A vasút – melyet egyenes vonal jelöl – egyik oldalán található az A és B falu.  

Határozzuk meg, hogy hogyan kell elhelyezni a vasút mellett az a hosszúságú MN peront, 

hogy a falvakat az állomással összekötő AM és NB út hossza a legrövidebb legyen! 

 

A megoldás – 2. ábra 

 

A követendő lépések az alábbiak. 

1. Az A pontot az MN vektorral eltoljuk az A’ pontba. 

2. A B pontot tükrözzük a sín tengelyvonalára, kapjuk a B* pontot. 

3. Az A’ és B* pontok összekötő egyenese metszi a peron szélének egyenesét az N’ pont -

ban. 

4. Az N’ pontból a peronszél egyenese mentén felhordjuk a –MN vektort, kapjuk az M’ 

pontot.  

5. A keresett megoldást az AM’ és az N’B szakaszok adják. 

 

A megoldás során az eredeti feladatot visszavezettük egy klasszikus szélsőérték -  feladatra. 
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    2. ábra 

 

Ugyanis: 

~ az l = A’N + NB úthossz egyenlő az l* = A’N + NB* úthosszal, hiszen a tengelyes tük -

rözés miatt NB = NB*; 

~ az A’NB* út a végpontokat összekötő egyenes mentén a legrövidebb, vagyis:  

l*min = A’N’B* = A’N’B = lmin ; 

~ a viszonyokat változatlanul hagyja az A’A = N’M’ = − M’N’ vektorral való eltolás, 

hiszen az útszakaszok összegére: A’N’ + N’B = AM’ + N’B.  

 

 

Megjegyzések: 

 

M1. Az [ 1 ] műben csak útmutatást adtak a megoldáshoz: toljuk el A - t ( itt ) A’ - be, a 

vasúttal párhuzamosan, majd alkalmazzuk az általa korábban tárgyalt klasszikus feladatot. 

 

M2. A klasszikus feladatról olvashatunk [ 2 ] - ben is, adott pontok közötti mozgás 

idejének minimalizálása kapcsán; hiszen a 𝑣 =
𝑠

𝑡
 →  𝑡 =

𝑠

𝑣
  összefüggésből kiolvasható, 

hogy v = áll. esetén t = tmin  , ha s = smin , amiről a klasszikus feladat is szól.  
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M3. A fenti peronos / platformos feladat megtalálható a [ 3 ] munkában is; utóbbi ( is ) 

középiskolásoknak, illetve tanáraiknak szánt segédanyag.  

 

M4. A klasszikusként emlegetett feladat – ha még nem lenne egyértelmű – az alábbi – [ 3 ]. 

 

    
 

3. ábra – forrása: [ 3 ] 

 

A  feladat: 

 

Adott az l egyenes és két pont, A és B, az  egyenes egy oldalán. Határozzuk meg az l egye -

nes azon M pontját, melyre az AM + MB összeg a legkisebb lesz! 

 

A megoldás: 

 

Tekintsük a B’ pontot, mely B tükörképe az l egyenesre. Akkor az l egyenes egy tetszőle -

ges N pontjára kapjuk, hogy NB = NB’. Ily módon az AN +NB összeg egyenlő az ANB’ 

töröttvonal hosszával. Következésképpen az AN + NB összeg abban az esetben lesz a leg -

kisebb, ha az ANB’ töröttvonal a legkisebb hosszát veszi fel. Ez csak abban az esetben 

következik be, ha az ANB’ töröttvonal tart egy egyenes szakaszhoz, vagyis abban az eset -

ben, amikor az N pont az AB’ szakasz és az l egyenes M metszéspontjának szerepét játsz - 

sza. Ez az M pont a keresett pont. 

 

( Kicsit szájbarágós, de nem feledhetjük, hogy 9. osztályosoknak szólt – 1963 - ban. Vajon 

ma nálunk mi lehet ezzel a helyzet? ) 
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M5. Most is megemlítjük, hogy nem mindegy, hogy a falvakat jelképező A és B pontok 

hol találhatók a falvakban: az elején, a közepén, stb. Ugyanis az A és B pontok tényleges 

helyétől lényegesen függhet a vizsgált teljes úthossz.  

 

 

Források: 

 

[ 1 ] – V. G. Boltjanszkij  ~ I. M. Jaglom: Preobrazovanyija. Vektorü 

       Poszobije dlja ucsityelej 

  Izd. „ Proszvescsenyije”, Moszkva, 1964. 

 

[ 2 ] – Tasnádi Péter ~ Skrapits Lajos ~ Bérces György: Mechanika I. 

 Dialóg Campus Kiadó, Budapest - Pécs, 2004. 

 

[ 3 ] – V. G. Boltjanszkij  ~ I. M. Jaglom: Geometrija 

   Ucsebnoje poszobije dlja 9 klassza szrednyej skolü 

  Ucspedgiz, Moszkva, 1963. 

 

 

Összeállította: Galgóczi Gyula 

                                     ny. mérnöktanár 

Sződliget, 2020. 11. 03.       

 

Továbbiak: https://galgoczi.net/ 
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